

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
ગ્રામ : રાજકોટ

સલામી સવારની..

મૂંગા-બહેરાં ના ખેતરો ઢોરોં ચારી જાય છે,
ચુવા-વીર સૈનિકોનાં ઢીમ ઢારી જાય છે,
ફાવી જાય છે કારી, પોપાંબાઈનાં દેશમાં -
રમત રમતમાં તમાચા મારી જાય છે
(કાશ્મીરમાં આતંકી હુમલો...)

રાષ્ટ્ર-ભાવના,
- ને દેશદાઝ 'ત્યાગી'
- આ સેનાપતિ!!
(મહા ત્યાગી)

મેટ્રો ટ્રેન તો-
છે ચૂંટણીના પાટે -
કરો સહેલ..
(ખાત મુહુર્ત ૨૦૧૪)

દાઈકુ

ચિંતન

સત્યાનુતા ચ પુરૂષા, પ્રિયવાદિની ચ, હિંસા દયાલુરૂપિ ચાર્પણા વદાન્યા ।
નિત્યવ્યથા પ્રચુરનિત્ય ઘનાગમા ચ વેશ્યાચંગલેવ નુપ્પનીતરનેકરૂપા ॥

સુભાષિત રત્ન ભાંડાગારના બીજા પ્રકરણ 'રાજનીતિ'નો આ શ્લોક છે :
'રાજનીતિ નીતિ, વેશ્યાની જેમ અનેક રૂપરંગ બદલતી રહે છે, જેમ કે એ સારું પણ બોલે અને સદંતર પુરુષ પણ બોલે, કહીર પણ બોલે અને મધુરું પણ બોલે, હિંસા પણ કરી નાખે અને દયાળું બની પ્રેમ પણ દર્શાવે, ક્યારેક વેશ્યાને જ સર્વત્ર સમજે તો ક્યારેક ઉદાર બની ન્યોછાવર પણ થઈ જાય, ક્યારેક દેવાનાં શ્રદ્ધાભાંધી ઉગારી પણ છે !'

અહીં રાજ અને વેશ્યાની સમાનતાના કેટલાક ગુણો વિશે વાત કરવામાં આવી છે. રાજ અને વેશ્યાના ચારિત્ર્ય સિવાય - સ્વભાવ - ગુણધર્મોમાં કેટલીક સમાનતા છે.
રાજનીતિમાં સારું પણ બોલે - પેલા ઘટાલીવાળા પ્રથમવાર દેશ ગયા ત્યારે સચ્ચાઈપૂર્વક પાછા ઢાવર થઈ ગયા પણ બીજાવાર ઘટાલીની સરકાર ફરી ગઈ!
આજકાલ રાજનીતિમાં અપહરણ-મારામારી - હિંસા સોપારી પણ ચાલે છે તો ક્યારેક પક્ષે તરછોડેલાં નો હાથ પણ પકડી દવા બતાવે, પૈસા કોઈભાડનું તો પૂછવું જ ક્યાં પડે છે! પણ વિદેશને હુદરતી આફતમાં સહાય પણ કરે!
શ્રદ્ધા-કરણ-કમીશન તો એમને સ્વાભાવિક છે!

સુવિચાર

- દ્યેવ માટે 'જીવવું' એ દ્યેવ માટે 'મરવા' કરતાં પણ વધારે અઘરું છે - વિવેકાનંદ
- નમ્રતા અભિમાન ને પણ ઓગાળી નાખે છે - વિષ્ણુપુરાણ
- પરિશ્રમ જીવનની સફળતાનું સહચર છે - પ્રેમચંદ્ર
- જે કરતાં તમને તમારો અંતરાત્મા અટકાવે તે પાપ, પાપ ગિરંતર હૃદયમાં ખટકે છે - શ્લોક
- લોકો ને સ્વતંત્રતા અને અધિકારો ગમે છે પણ એની સાથે આવતી જવાબદારી અને ફરજો ઠોળને નથી ગમતાં - સોલો
- સુંદર ફૂલનો છોડ ધીમે ધીમે વિકસે છે પરંતુ ઘાસ ઝડપથી ઊગી નીકળે છે - શેક્સપિયર
- પૈસા અને શક્તિ હોય તો જ સેવા થાય એવું નથી માત્ર હૃદય અને ઇચ્છા હોય તો પણ થાય - એસ. ભટ્ટાચાર્ય

બોધ કથા

આજે ન્યાય-નીતિ-નિષ્ઠા ક્યાંય રહ્યાં નથી. રાજાઓ ખૂદ સરકારી તિબેટી લૂટવા બેઠા છે. ઇજનેરો ભેજોને કહે છે દાકતરો લૂંટે છે. અનાજ - દવા અસર કરતાં નથી, ધર્મ પ્રત્યે કોઈની રૂચિ રહી નથી..

આસુરોનો મહાનગ્રંથ લખનાર મહામુનિ ચરક જ મહર્ષિ પુનર્વસુ નામ ઘરાવતાં હતા. તે શિષ્ય અગ્નિવેશ સાથે વહનમાં વિહાર કરતાં હતા, અચાનક એમને હંધક દેખાઈ અને સ્વભવ બની ઊભા રહી ગયા. ચાર બાજુ બોધ - મોટો નિસાસો નાખ્યો. અગ્નિવેશે પૂછ્યું, ગુરૂદેવ, શું થયું? આપે નિસાસો કેમ નાખ્યો?

પુનર્વસુ કહે - મહાનાશ આવી રહ્યો છે!
અગ્નિવેશ - મહાનાશમાં શું થાય, ગુરૂદેવ?

ગુરૂ - પૃથ્વીનું વાતાવરણ અભિવિભિત થઈ જાય, ગ્રહો પોતાની અસર ગુમાવે કે તીવ્ર કરી નાખે, ઔષધિ પોતાના પ્રભાવ ગુમાવે - વરસાદ-વાવાઝાડા - ઘટલીકપ બરફમાં તોફાનો થાય! કેકેટલું બોમ્બ બ્લાસ્ટ થાય - આતંકી હુમલા થાય!

પુનર્વસુ-પણ ગુરૂ, તમે ઉત્તમ ગ્રંથ ચરક લખ્યો છે છતાં તેની અસરકારતા કેમ નહીં રહે? ગુરૂદેવ - ધર્મ અને સત્ય પ્રત્યે શ્રદ્ધા નહીં રહે માણસની બુદ્ધિ બગડી જશે, બુદ્ધિનાશથી જ સર્વનાશ થાય છે - બુદ્ધિના શત્રુ પ્રત્યક્ષતિ ।

સાહિત્યકારોનું દાયિત્વ છે કે સ્વતંત્રતા એ સ્વચ્છંદતામાં પરિણમતી અટકે તેવું સુસાહિત્ય સર્જન કરવું

(ગતાંકથી આગળ...)

મૂળજી : આપશ્રીએ અત્યાર સુધીમાં કયા કયા સાહિત્ય પ્રકારોમાં ખેડાણ - સર્જન કર્યું છે?

દોલત ભટ્ટ : લગભગ બધા જ, જેવા કે નવલકથા, નવલિકા, લોકકથા, ઇતિહાસ કથા, કાવ્ય-ગીત, સંપાદન અભ્યાસ લેખો, બાલસાહિત્ય અને જીવન ચરિત્ર જેવા પ્રકારોમાં ખેડાણ સર્જન કર્યું છે.

મૂળજી : ઢાલમાં, આપની નવલકથા "કૈફેલી"નો જેમ મરાઠીમાં તાજેતરમાં અનુવાદ થયો છે; તેમ બીજી કંઈ કૃતિઓનો અનુવાદ, કંઈ બાબમાં થયો છે?

દોલત ભટ્ટ : "નાચે મનના મોર" નવલકથાનો હિન્દીમાં "નાચે મન મોરા" ઇ.સ. ૧૯૭૨માં અનુવાદ.

(૨) "કંકુ વરણી કુરબાની" - બાલસાહિત્યનો "કઠાની કુરબાની કી" નામે હિન્દીમાં અનુવાદ.

મૂળજી : આપને કયા કયા એવોર્ડ કે પારિતોષિક, સન્માન, કયા સર્જન માટે મળેલ છે?

દોલત ભટ્ટ :

- સમગ્ર સાહિત્ય સર્જન માટે "કાગ એવોર્ડ."
- સમગ્ર સાહિત્ય સર્જન માટે "મેઘાણી ચંદ્રક."
- ગુજરાતી ચલચિત્ર "મનનો માણગર" માટે રાજ્ય સરકારે શ્રેષ્ઠ સંવાદ લેખક એવોર્ડ.
- "વતનનાં રતન" - મેઘાણી એવોર્ડ.
- શિશુ શૌર્ય કથા માળા (બાળ સાહિત્ય)ને શિક્ષણ ખાતાનું પારિતોષિક.
- મેવાડનો મંત્રી (બાળ સાહિત્ય)ને સાહિત્ય અકાદમી પારિતોષિક
- નાગરદાસ ફોજદાર (બાળ સાહિત્ય) ને સાહિત્ય અકાદમી પારિતોષિક

દોલત ભટ્ટ : સર્જકોનું દાયિત્વ સમાજને પ્રેરણાત્મક સર્જન પુરું પાડવાનું છે. કલંક કથાઓનો નિષેધ છે કારણ કે દુર્ગુણો અને દુષ્ણો તો છે એમાં દુષ્ણો બતાવવાની વસ્તુ નથી, પરંતુ ભૂષણ બતાવવું જોઈએ. જેમ સૂર્યને ઊગવું પડે છે, અંધારાને ઊગવું પડવું નથી તે તો સામ્ય છે, તે ઊગવું નથી કારણ કે અંધકારનું અસ્તિત્વ હંમેશા છે, જેને પ્રકારનું આવરણ મિટાવે છે. અને જ્ઞાન પ્રગટે અને તે ન પ્રગટે ત્યાં સુધી અજ્ઞાનતાનું અસ્તિત્વ હંમેશાને માટે - કાયમ રહે છે. આમ અજ્ઞાનતાનું આવરણ ભેદાય - જ્ઞાનના ઉદયથી!

મૂળજી : ગુજરાતી સાહિત્ય પરિષદ વિશે આપશ્રીનું શું મંતવ્ય છે?

દોલત ભટ્ટ : રણજીત રામે ગુજરાતી સાહિત્ય પરિષદની સ્થાપના કરી. પરંતુ જ્યાં જનમાનસ છે ત્યાં સારું નરતું, માઈ/તાઈ બંધુ જ છે. માનવ સહજની પ્રવૃત્તિઓ અને પ્રકૃતિઓ દરેક ક્ષેત્રમાં ઉદઘાટીત થતી જ હોય છે. અને સમૂહની માનવપ્રકૃતિ મુજબનાં સહજ ભાવ પ્રગટ થતાં જ રહે છે, તે સહજ છે.

મૂળજી : આપનાં કયા કયા સર્જન પરથી ગુજરાતી ચલચિત્રો બન્યાં છે અને તે કયાં કયાં?

દોલત ભટ્ટ :

- (૧) "સજયા સોળ શણગાર" નવલકથા ઉપરથી ગુજરાત ચિત્રપટ "મનનો માણગર"
- (૨) "વાંસળી વાગી વાલમની" નવલકથા ઉપરથી ગુજરાતી ચિત્રપટ "વાંસળી વાગી વાલમની."
- (૩) "નાચે મનના મોર" નવલકથા ઉપરથી ગુજરાતી ચિત્રપટ "નમણી નાગરવેલ"
- (૪) "અખંડ ચૂડલો" વાર્તા ઉપરથી "અખંડ ચૂડલો" ગુજરાતી ચિત્રપટ.

મૂળજી : એવોર્ડ કે પારિતોષિકથી સાહિત્ય સર્જનમાં કોઈ ફરક પડે કે કેમ? આપશ્રીનું મંતવ્ય જણાવશો?

દોલત ભટ્ટ : કોઈ ફરક પડતો નથી. મળતા એવોર્ડ કે પારિતોષિક એ સર્જન થયા પછીનું સન્માન છે. આથી તે મળે કે ન મળે, પરંતુ સાચા સાહિત્યકારને કોઈ ફરક પડતો નથી.

(અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)

આપણે તો એટલું જ કહીએ પ્રભુ! ઉત્તમ માર્ગનો - કામનો નિમિત્ત બનાવ, હું માઝું કર્મ નિભાવી ખુશ થઈશ

શ્વેતા બંધનમ્ - ડો. ડિજ

શુભ વીરની રંગમંચ ઉપરથી ગાયન થઈ જાય છે... તેનાં જીવનનો શ્વેતાને સુષ્ટિની હવામાં પ્રસરાવીને...!

ગીતાકાર તો દરેક જીવને પોતાનો અંશ કહે છે. મૈત્રેયનો જીવલોકે જીવભૂત સનાતન કહી એ તો જીવમાત્રનું ગૌરવ કહે છે. તેમાં દરેક જીવ માટેનું જીવનનો નોખું - અનોખું કેમ? દરેકની શ્વેતામાં વૈવિધ્ય કેમ? કારણ કેટલાક જીવોએ ભગવાનનું વધારે કામ કરવાનું હોય છે. તેની જવાબદારી વધારે હોય છે. શ્વેતામાં અનોખા સાક્ષાત્કાર કરાવનારાઓનું આ કુદરતી દાયિત્વ છે. એ નિભાવવાનું છે. સુષ્ટિમાં દરેક વ્યક્તિ નિમિત્ત લઈને આવતરે છે. કોણ કેવાં નિમિત્ત બને એની કોને ખબર? આપણે તો એટલું જ કહીએ પ્રભુ! ઉત્તમ માર્ગનો - કામનો નિમિત્ત બનાવ. હું માઝું કર્મ નિભાવી ખુશ થઈશ. તેથી મળતી યશ - કીર્તિ - પ્રશંસા બધું જ તારા ચરણોમાં સમર્પણ કરું અને ફક્ત તેના વડે મળતી ખુશીથી જ તૃપ્તિ બનું.

શ્વેતામાં વહી જતા જીવન માટેની સમાનતા કોને નથી? સુષ્ટિનો હેતુક દબાવના આ હકીકતથી વાકેફ હોવા છતાં શ્વેતાનો આનંદ સર્જનાર પોતે છે. બધું મારા વડે ચાલે છે નો 'હું' કાર ત્યજવો નથી. તેને શું ગણવું? કુદરતની જ એક લીલા કે બીજું કંઈ? હે પ્રભુ! અહંકારનો નિમિત્ત બનતાં મને જરૂર અટકાવ. અને કદાચ માનવ સહજ ચેષ્ટા કરી બેસું તો માફી માંગી લેવાની બહાદુરી શીખવવું. કારણ કે શ્વેતાનો આનંદગીરીમાં જીવવું છે. હે પ્રભુ! મને એ માર્ગે ચલાવી બેજ?

આપણી પૃથ્વીની આયુરુગો-યુગોની છે. શ્વેતાનો મહા સરવાળો તેની સાથે છે. શ્વેતાનો વિશાળ સાગર બાજો...! એ સુષ્ટિમાં સમય ફરતો રહે છે. ઇશ્વર એટલે જ કહે : 'મં કાલ હું ; સમય હું...! સંજકો આપની બાલ મં રખને વાલા સમય...! પરિવર્તન - બદલાવ અને જૂનું નવું, નવું જનું બનાવનારો સમય. ઘડીકમાં હમણાંનું બનાવી દેનારો સમય. શ્વેતાની બુનિયાદ જ ગતિશીલ છે. શ્વેતા અટકતી નથી. શ્વેતાને નથી થાક. શ્વેતાને નથી માણ, નથી દેહ. શ્વેતાને નથી અવાજ. શ્વેતા વહે છે... ઊગે... આથમે છે અને ફરીથી ઊગે છે. આ શ્વેતાને ઓળખી લીધી એટલે બસ. તેની સાથે આનંદમાં રહેતાં ફાવી ગયું પછી બસ - બસ. શ્વેતામાં જીવવું અને જીવનમાં શ્વેતાની મૂલ્યતા સ્થપાઈ પછી બસ-બસ. આનંદની શ્વેતા આપણી ફરતે ઘૂમ્યા જ કરશે. ઇશ્વર કદાચ આવા આનંદપુરુષ - આનંદી સજીવની જીવનચર્યા જેવા જ મથતો નહીં હોય? કોને ખબર...! કુદરતે રચેલી શ્વેતા ભંગૂરતામાં આનંદનું રહેનારો જરૂર શાખાથી પામે જ. હે પ્રભુ! મારા ચિત્તમાં આનંદ કણો ભરી દઈશ ને?

સુષ્ટિના હેતુક ઉત્કલમાં હું આનંદનો સાથીદાર બની રહું. એ અનોખી શ્વેતા મારા જીવનની મિત્રા બનતી રહે અને આ મિત્રાત્વથી લાખોનાં જીવનમાં પણ શ્વેતાનો આનંદબદ પથરાઈ જાય. પ્લીઝ પ્રભુ એવું કહીશ ને? વિશ્વાસ અને શ્રદ્ધા છે જ...! શ્વેતાના નિર્માતા આપ જ મારી શ્વેતાને બહેતરીન બનાવો...! પ્લીઝ... પ્લીઝ...!

સ્વીટ રેફરેન્સ :
'દિવસે સૂર્યે જે કામ કર્યું, તે એક નાનકડું, કોડિયું રાતે પોતાની પૂરી શક્તિથી કરે છે.'

- રવીન્દ્રનાથ ટાગોર

રાકેશે કંઈ જવાબ ન આપ્યો, દિવાળીમાએ એક મજનો બુરખો ખરીદી પહેરી લીધો

રાકેશે ભારે હેઝે દિવાળીમાને વૃદ્ધાશ્રમમાં મુકી ઘેર આવ્યો. રોજ મા વિશે કકળાટ કરતી પત્ની પાચલને સવાલ કર્યો, "બસ હવે શાંતિ થઈ ને?"

"હાથ હવે મને ઘરમાં રોકનાર કે ટોકનાર કોઈ નહિ હોય. હું મનસ્વીત્વે જઈ શકીશ" હરખેલી બની પાચલ બોલી.

પણ મા વિનાના ઘરમાં પતિ રાકેશ ઉદ્વિગ્ન બન્યો હતો એની એણે પરવા ન કરી. રોજ માને યાદ કરી છાને છૂપે આંસુ સારતો. પાચલ એની કલબની પ્રવૃત્તિમાં ખોવાયેલી રહેતી. એ મા બનવાની થઈ એટલે એમાં ઓટ આવવા લાગી અને સાસુમાંની ખોટ સાલવા લાગતી. પણ હુંપદ પાચલ પતિ સામે હેઝું ખોલતાં રોકતી.

સાસુમાં માટે વાપરેલ અપમાનજનક છેલ્લા શબ્દો, "માઝું ચાલે તો કદી તમારું મોઢું ન બેઈ. મેં તો તમને કાયમ માટે નાહી નાખ્યાં છે." ઉચ્કેરતામાં માને કહેલા એ છેલ્લા શબ્દો યાદ આવતાં

હોસ્પિટલમાં રાખવી પડશે!"

- એ સાંભળતાં જ દિવાળીમાંનું હેઝું કાબૂમાં ના રહ્યું. એ બોલી ઊઠ્યાં, "એને બે ટંક પૌષ્ટિક ભોજનની જરૂર પડશે. ચાલ હું તારી સાથે આવું છું."

માના પ્રેમથી રાકેશે ઘન્યતા અનુભવી. સૂટકેસ ભરી રાકેશ સાથે ચાલી નીકળી. રસ્તામાં પાચલનાં છેલ્લા શબ્દો યાદ આવ્યાં. એ એકદમ બોલી, "ભાગે રહે ભાઈ, મારે પેલી દુકાનેથી એક બૂરખો ખરીદવો છે. પાચલની દેખરેખ માટે તારી સાથે આવું છું પણ તારે ઘેર અને દવાખાને હું બુરખો પહેરીને ફરીશ. ઘરકામ અને રસોઈ કરવા એક મુસ્લિમ બાઈને રાખી છે. કોઈને મારી વાત ન કરતો, પાચલને તો નહિ જ. એ હકીકત બાઈ જશે તો આપણા બંનેની વિદગી દૂળઘાણી કરી દેશે.

રાકેશે કંઈ જવાબ ન આપ્યો. દિવાળીમાએ એક મજનો બુરખો ખરીદી પહેરી લીધો.

ઘેર આવી મેથીપાક બનાવી રાકેશ સાથે દવાખાને ગયાં. પાચલે પૂછ્યું, "આ કોણ લાવ્યું છે?"

"કોઈ હિંદુ બાઈ ન મળી એટલે આ મુસ્લિમ બાઈને કામ માટે એક મહિનો રાખી છે."

"આ મેથીપાક એણે બનાવ્યો?"

"હા, કેમ બૂલ બરાબર નથી બન્યો?" અવાજ છુપાવી ગામડાની કોઈ સ્ત્રી જેમ દિવાળીના બોલ્યાં અને વારસદારને ઊંચકી આશીર્વાદ આપ્યાં, "બેટા, મોટો ઘર માખાખાની લાકડી બની રહેશે. એમની આંતરડીના કકળાવતો. જુગ જુગ જીવો!"

બેળીને પાછી આપતાં દિવાળીમાંના જમાલા હાથની વીટી પર નજર પડતાં એ મુસ્લિમ બાઈ પર શંકા ગાઈ પણ પાચલ એના હોઠ સિવાઈ ગયા હતા એટલે કંઈ બોલી શકી નહીં.

બેળીએ એના પાલવને છેડો પકડી રાખ્યો હતો એ બેળાં રાકેશની મમ્મી ક્યારેક કહેતી કે રાકેશે જન્મનાં પાંચમા દિવસે મારા પાલવને છેડો પકડી લીધો હતો." એ યાદ આવતાં એની શંકા દટ બની. બેળીને છાતી સરસો ચાંપી પશ્ચાતાપમાં આંસુ સારવા લાગી.

સંદેશ વિવેકાનંદનો

જાગ્યો, ઊઠ્યો, દેશવાસી, સમય નથી આ સુવાનો...
લઈને સંદેશ સ્વામીજીનો, સાર્થક કરી બતાવવાનો... (૧)
દેશવાસીઓ સૌ એક અમે, સેવા સૌની કરીએ અમે...
ડરો નહીં ભારત ભડકીરો, સંકલ્પ કરો નવ નિર્માણનો... (૨)
-લઈ સંદેશ સ્વામીજીનો...
ત્યાગ, સેવા ધર્મ બજાવી, ભવિષ્ય ઊજળું કરીએ ભારતનું...
ધર્મ છે અમારો ભારતનો પ્રાણ, ધર્મ રક્ષા કરો થાણું કુરબાન... (૩)
-લઈ સંદેશ સ્વામીજીનો...
સ્વરાજ લીધું ભવિષ્યનોથી, પશ્ચં અમારું રક્ષા કરવાનું...
સૌ એક અમે ભારતવાસી, નાદ વિશે બુલંદ કરવો... (૪)
-લઈ સંદેશ સ્વામીજીનો...

બ્રહ્મચાર્ય, દૂરાચાર્ય, હિંસા, જડમૂલની દૂર કરવાનો...
અત્યાચાર ને અંધશ્રદ્ધા સામે, માનવતાની રક્ષા કરવાનો... (૫)
-લઈ સંદેશ સ્વામીજીનો...
શક્તિ છે જીવન આધાર, યુવાશક્તિ જગાવો લગાતાર...
સ્વામીજીએ રાહ ચીંધ્યો, આધ્યાત્મની જ્યોત જગાવવાનો... (૬)
-લઈ સંદેશ સ્વામીજીનો...
ન કોઈ ઊંચા-નીચા, ન કોઈ ભેદ અમીર-ગરીબના...
સદ્ભાવ, શ્રદ્ધા-વિશ્વાસ, છે ઇલોહવ સૌની પાસ... (૭)
-લઈ સંદેશ સ્વામીજીનો...
જાગ્યો માનવ, ભાગ્યે દાનવ, સાદ સૌ નરવીર સૂરવીરોનો...
સ્વામીજીએ નાદ જગાવ્યો, ભારત ગૌરવ અભિમાનોનો... (૮)
-લઈ સંદેશ સ્વામીજીનો...
- રચના : રમણલાલ એમ. શ્રીમાળી